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Diferenciální rovnici
y′ = f(x).g(y) , (1)

kde f a g jsou funkce jedné proměnné, nazýváme separovatelnou ODR.

Řešení
1) Je-li g(y) 6= 0 separujeme proměnné

1

g(y)
y′ = f(x)

2) integrujeme obě strany podle x

∫

1

g(y)
y′ dx =

∫

f(x) dx

↓
G(y) = F (x) + C

(implicitně definované řešenı́ y = y(x))
3) Je-li to možné, přejdeme k explicitnı́mu vyjádřenı́ y = H(x) .
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Příklad

y′ =
y + 1

x

Příklad
Řešte Cauchyovu úlohu

y′ = −x(y2 − 1)
y(x2 − 1) y(2) =

√

2

3
.
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b) Homogenní ODR.
Diferenciálnı́ rovnici, kterou lze přepsat do tvaru

y′ = f(
y

x
) , (2)

kde f je spojitá funkce, nazýváme homogenní ODR.

Řešení
Použitı́m substituce z = y

x
, kde z je nová neznámá funkce proměnné x, Dz = R \ {0},

převedeme homogennı́ ODR na separovatelnou ODR. Tu vyřešı́me a z jejı́ho řešenı́
z = z(x), pak spočı́táme řešenı́ y = y(x) původnı́ ODR.

Příklad
Řešte diferenciálnı́ rovnici

y′ = e
y

x +
y

x
.
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Diferenciální rovnici, kterou lze přepsat do tvaru

y′ + p(x)y = q(x) , (3)

kde p, q jsou funkce spojité v intervalu (a,b), nazýváme lineární ODR 1. řádu.
Jestliže pro všechna x ∈ (a, b) platı́ q(x) = 0, nazýváme rovnici (6) homogenní rovnicí
(někdy též rovnicı́ bez pravé strany), v opačném přı́padě řı́káme, že (6) je nehomogenní
rovnice (někdy rovnice s pravou stranou).
(Termı́n „homogennı́“ zde má zcela jiný význam než v bodě b))
Diferenciálnı́ rovnici (6) je přiřazena homogennı́ lineárnı́ ODR

y′ + p(x)y = 0 . (4)
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Řešení:
1) Separacı́ proměnných nalezneme všechna řešenı́ yh homogennı́ lineárnı́ ODR (7) ve
tvaru

yh = C.e−
∫
p(x) dx , x ∈ (a, b) ,

kde C ∈ R libovolná konstanta.
2) Metodou variace konstanty nalezneme partikulárnı́ řešenı́ yp rovnice (6)
(tj. libovolné konkrétnı́ řešenı́ (6) v intervalu (a, b)).
Řešenı́ yp hledáme ve tvaru

yp = k(x).e−
∫
p(x) dx , (5)

kde k je nějaká neznámá funkce.
Výraz (8) derivujeme a dosadı́me do (6), čı́mž dostaneme

k′(x) = q(x).e
∫
p(x) dx ,

integracı́ určı́me

k(x) =

∫

q(x).e
∫
p(x) dx , x ∈ (a, b). (6)

Dosazenı́m (9) do (8) dostaneme partikulárnı́ řešenı́.
3) Sestavı́me obecné řešenı́ yo = yh + yp .
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Příklad:
Řešte diferenciálnı́ rovnici

y′ − y

2(x+ 1)
= ex

√
x+ 1 .
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Cauchyova úloha pro lineární ODR 1. řádu.
Hledáme řešenı́ y rovnice

y′ + p(x).y = q(x) (7)

splňujı́cı́ počátečnı́ podmı́nku
y(x0) = y0 .

Věta 2.
Jestliže p a q jsou spojité funkce v intervalu (a, b), potom má Cauchyova úloha pro
lineárnı́ ODR 1. řádu právě jedno řešenı́ pro každé x0 ∈ (a, b), y0 ∈ R.

Příklad.
Řešte Cauchyovu úlohu

y′ − y

2(x+ 1)
= ex

√
x+ 1 y(0) = 0.


